

第一篇

基础知识教程

第一章 行政职业能力测试概述

第一节 行政职业能力概述

一、能力和行政职业能力

能力通常指完成一定活动的本领。包括完成一定活动的具体方式,以及顺利完成一定活动所必需的心理特征。能力的测评有两种内涵:其一指已表现出来的实际能力和已达到的某种熟练程度,能力的测评可用成就量化;其二指潜在能力,即尚未表现出来的心
理能量,通过学习或训练后可能发展起来的能力与可能达到的某种熟练程度,可用倾向测评来衡量。潜在能力是个抽象概念,是各种能力展现的可能性,只有在遗传与成熟的基础上,通过学习才可能变成实际能力。潜在能力是实际能力形成的基础和条件,实际能力是潜在能力的展现,二者是不可分割的统一体。

职业能力是人们从事某种职业活动必须具备的,并影响职业活动效率的个性心理特征。人的职业能力是多种能力叠加和复合而成的,它是人们从事某项职业必须具备的多种能力的综合,是择业的基本参照和就业的基本条件,是胜任职业岗位工作的基本要求,也是个人立足于社会、获取生活来源、取得社会认可、谋求自我发展的根本。

行政职业能力指从事公务员工作所应具备的与职位相关的知识、技能与能力。知识是指对事实、理论、系统、规则、惯例和其他一些与工作有关的信息的知识和理解。公务员工作有其特殊性质,作为国家机关的工作人员,对一定的行政理论、办公规则、工作惯例都要透彻了解。技能指个体运用既有的知识经验,通过练习而形成的智力动作方式和肢体动作方式的复杂系统。行政职业中所指的技能主要是智力动作方式。它主要表现为将知识经验转化为工作能力的程度和运用知识经验的熟练程度和准确度。能力分为一般能力和特殊能力,行政职业能力是一种特殊能力。由于行政职业多种多样,其所要求具备的能力也不尽相同。行政职业能力测试的是从事行政职业应具备的一般能力,如数量关系、言语理解和表达、资料分析、判断推理、常识判断等,都是从事行政职业即公务员所必须具备的一般能力。因为无论从事公务员哪一种工作,上述几种能力,在公务员日常工作中,如文书书写、资料阅读、数字资料分析等都是必需的。通过了这些测试并不等于具备了从事公务员工作的全部资格,因为行政职业能力测试考查的是能力倾向,亦即考查的是公务员的必要条件并非充分条件。

二、行政职业能力测试的必要性与作用

能力测试是测量个人能力差异的一种工具。能力分为实际能力与潜在能力,实际能力测试一般是测试个人的实际能力,即个人具有的知识、经验与技能水平;能力倾向测试则是测量个人的潜在能力。但两者并无严格的界限。能力测试可分为普通能力测试与特殊能力测试,前者通常指智力测试,后者指用于个人某些特殊能力的测试。行政职业能力测试的性质是一种职业能力倾向测试。公务员录用考试要测评应试者与拟任职位相关的知识、技能与能力。行政职业能力测试正是要考查从事各种公务员工作所必须具备的一般潜能,它是公务员职业生涯发展的基础。参加公务员考试的考生大都没从事过公务员工作,因而考查他们从事公务员工作的一般潜能很有必要,这也是行政职业能力测试的必要性和作用。行政职业能力倾向测试是专门用于测查与行政职业上的成功有关的一系列心理潜能的一种标准化考试。

1. 行政职业能力测试的必要性

行政职业能力测试的必要性体现在两个方面。

(1) 行政职业能力测试是当今世界各国公务员录用考试的共同科目。无论是发达国家还是发展中国家,在公务员录用考试科目的设计中,皆将其定为必考科目,并作为重要的筛选工具。可见,运用行政职业能力测试检验已成为各国的一种共同认识。

(2) 行政职业能力测试已成为我国公务员录用的必试科目。从 1989 年在我国试点单位选拔干部中试用该科目以来,该项测试的运用已有 20 个年头,该项考试科目也在不断发展与完善之中。2002 年中央、国家机关与各省、直辖市、自治区公务员录用考试中,无论是 A 类公务员还是 B 类公务员,都要考这项科目。可见,行政职业能力测试在我国公务员录用考试中已成为必不可少的科目。

2. 行政职业能力测试的作用

与专业科目考试考查具体的专业知识、公共科目考试考查与行政工作相关的通用基础知识不同,行政职业能力倾向测试是一种更基础、更重要的考试。在当今世界的公务员录用考试中,行政职业能力倾向测试或者类似的测试都无一例外地被作为重要的筛选工具广泛地使用。

一是有利于提高录用公务员的准确性。行政职业能力测试是各种公务员录用考试中始终存在的必考科目,如果考生没有通过行政职业能力测试,即使其他成绩再好,也不能进入录用的下一程序。之所以该考试在公务员录用考试中占有如此重要的地位,主要是由于该考试的准确性,这种测试有利于帮助人事部门了解应试者从事行政工作的潜能差异,避免选拔优秀人才过程中可能出现的“高分低能”现象。

二是有利于维护录用考试的权威性,抵制不正之风的干扰。由于行政职业能力测试的试题是由国家人事部组织有关专家精心研制的,具有试题客观化、施测标准化、评分自动化等特点,建立的题库也非常科学、规范,测试的原理科学、材料精致、测试严密、结果客观,因而具有录用考试的权威性与客观性。所有准备进入国家公务员队伍的应试者都必须参加行政职业能力测试,这有利于打破公务员录用中的说情风、个别领导的干扰风等人情阻力。

三是有利于早期淘汰,节省人力和物力。由于行政职业能力测试是一种笔试的团体性测试,全部采用客观化试题,便于使用机器快速阅卷,节省大量时间。在经过行政职业能力考试初选以后,不具备潜在能力的应试者将被及时淘汰,不需再进入更复杂的评价程序,从而大大节省人力和物力,缩短录用考试时间。

三、行政职业能力测试的特点

行政职业能力测试的测试特点与广大应试者所熟悉的传统考试迥然有别,考生在备考过程中必须了解这一测试的性质和方式,熟知各种题型和答题方法,避免因不了解这一考试的特点而影响答题和取得好成绩。仅从这一点来看,考生在考试前对国家公务员录用考试行政职业能力测试的各种题型和答题技巧多加熟悉,加强练习,对提高应试成绩是十分必要的。行政职业能力测试的具体特点有三个。

1. 涉及知识面广

根据国外公务员考试和近几年来我国国家行政机关补充工作人员考试的经验以及国家人事部组织有关专家进行的多年研究,在职业能力方面,国家公务员工作要求有言语理解与表达、数量关系、判断推理能力、常识判断、资料分析等多方面的测试内容,从而使行政职业能力测试具有涉及知识面广的特点。

2. 题目数量多

行政职业能力测试主要是应试者适应公务员职位的一般素质以及实际解决问题的能力。因此,仅凭少量的试题并不能准确地达到测试目的,必须设置大量的试题。现行国家公务员录用考试中的行政职业能力测试通过五个相对独立的测试,即言语理解与表达、数量关系、判断推理、常识判断、资料分析来实现测试的目的,共包括130~140道试题,测试的内容以文字、图形、数表三种形式出现,且一律采用客观试题。行政职业能力测试因此具有测试题目数量多的特点。

3. 答题时间紧

与题目多的特点相联系,行政职业能力测试还具有答题时间紧的特点。它要求在120分钟内答完130~140道试题,因此答题过程显得非常紧迫,在规定的时间内没有答完所有的试题是常见现象。由于行政职业能力的试题所涉及的内容大多比较简单,在时间充裕的情况下,多数考生会取得较高的分数,但在时间紧、题量大的条件下,这种测试就可以有效地反映出考生的反应能力,并区分出考生运用自己的知识积累和理解能力快速解决问题的水平差异。

第二节 中央、国家机关公务员录用考试发展历程

我国国家公务员录用考试自1989年举行第一次考试至今已经整整20年了,其发展历程大致可以划分为五个阶段。

一、1988 年至 1993 年：录用考试从无到有

我国国家公务员 1988 年开始招考，1989 年举行第一次考试。那时国家公务员制度还没有出台，当时称作“国家工作人员录用考试”。较大规模的录用一般采取多个部门联合招考的形式进行，较小规模的则采取各个部门单独招考的形式。

这个阶段公务员录用考试分为公共基础知识和行政职业能力测试两门。公共基础知识考试涉及学科比较复杂，有马克思主义哲学、党史、行政管理、公文写作等。从总体发展来看，公共基础知识考试逐渐趋于简单化，而行政职业能力测试从 1989 年以来一直稳定进行，并且不断发展，越来越重要。

二、1994 年至 1999 年：公务员制度正式确立，录用考试稳定发展

1992 年，中央十四届三中全会提出建立社会主义市场经济体制。为了适应市场经济建设的需要，干部制度改革也遇到了一个新的发展机遇。在改革开放以来积累的干部人事改革实践经验的基础上，1993 年 4 月 24 日国务院第二次常务会议通过，1993 年 8 月 14 日国务院令第 125 号发布，1993 年 10 月 1 日正式实施《国家公务员暂行条例》。自此，中国国家公务员制度正式建立。在此基础上，人事部还进一步出台了很多重要规章。《暂行条例》和相关规章，奠定了中国公务员制度录用、考核、奖励、晋升、培训、交流、回避、辞职辞退、退休、申诉控告以及公务员权利、义务、工资保险福利、需要遵守的纪律等制度的法律基础，国家公务员管理无法可依的局面基本得到了改变。也正是从 1994 年开始，才有了真正意义上的公务员考试，不过范围很小，尚未全国推行，考试模式也与目前大不相同，基本属于探索实验阶段。

三、2000 年至 2004 年：录用考试不断改革，愈加科学化、规范化

2000 年，国家人事部对国家公务员录用考试的形式进行了改革，开始采用申论这种考试方式，替代过去的公文写作、命题作文、给材料作文等形式的写作考试。

2002 年，国家公务员录用考试进行了更大的改革。

首先，取消公共基础知识科目的考试。2000 年和 2001 年，国家公务员录用考试的笔试部分均由三个科目组成：公共基础知识、行政职业能力测试和申论。2002 年经过改革变成了两个科目：行政职业能力测试和申论，这就大大简化了考试。地方很多省市的公务员考试也与国家公务员录用考试同步，取消了公共基础知识考试，但有的省市也继续保留了公共基础知识考试。

其次，实行国家公务员录用考试分类指导原则，把考试分为 A、B 两大类。A 类职位主要包括中央、国家机关和中央、国家行政机关派驻机构与中央垂直管理系统所属机构中，从事政策、法律法规、规划等的研究起草工作和政策、法律法规、规划实施的指导和监督检查工作，以及从事机关内部综合性管理工作的职位，简单说就是制定政策、执行政策，也就是通常意义的行政执行类。这类职位一般从事较为宏观的管理工作，对考生的综合分析能力、抽象概括能力、语言文字表达能力要求较高。B 类职位包括中央、国家机关和中央、国家行政机关派驻机构与中央垂直管理系统所属机构中，从事机关内部专业

技术工作,对机关的业务工作提供专业技术支持的职位。这类职位对执行、实施和业务操作能力要求较高。国家公务员录用考试实行分类指导原则,增加了考试的针对性,使考试越来越规范化、科学化。

最后,实现了主观试题客观化,减少了人工判卷的误差。国家公务员录用考试不仅取消了公共基础知识科目考试,而且把行政职业能力测试的题目全部客观化,这样就有利于在国家公务员录用考试中采用客观的评分规则,减少人工判卷的误差,使考试更加规范化、透明化。

四、2005 年至 2006 年:分类考试重新调整,改革进入新阶段

2005 年,中央、国家公务员录用考试在前一阶段改革的基础上,又进行了较大幅度的调整,取消了 A、B 类之分,改为国家党群机关、中央国家行政机关及部分中央垂直管理机构中的省级机关和直属机构、部分依照公务员制度管理的国务院直属事业单位的招考职位的公共科目为行政职业能力测试一、申论两科,中央垂直管理机构地(市)以下所有机关及部分中央垂直管理机构中的省级机关和直属机构、部分依照公务员制度管理的国务院直属事业单位的招考职位的公共科目为行政职业能力测试二、一科。

2006 年,中央、国家公务员录用考试基本沿袭 2005 年的考试方式,只在考试题型上略有改动,如将行政职业能力测试中判断推理部分的“事件排序”题型改为“类比推理”;同时,申论也在以往的基础上进行了微调。

五、2007 年至 2009 年:分类考试进入稳定期,题量再攀新高

2007 年,中央、国家公务员录用考试取消一、二类的划分方式。报考国家党群机关、中央国家行政机关及部分中央垂直管理机构中的省级机关和直属机构,以及部分依照公务员制度管理的国务院直属事业单位时,考生均需面对同样难度的试卷。同时,考试题量再攀新高,考生须在 120 分钟内完成 140 道题目,题目的难度也有所增加。从题型设计的角度看,言语理解与表达部分的题量与难度有所增加,图形判断题量有所减少,常识部分全部改化为法律常识,其余部分的考题基本稳定。

2009 年,国家公务员考试行政能力测试严格按照考试大纲命题。行政职业能力测试试卷主要包括常识判断、言语理解与表达、判断推理、数量关系、资料分析等五个部分,全部为客观性试题。考试时间为 120 分钟,满分为 100 分。140 道题。其中 1—25 常识判断;26—65 言语理解与表达;66—100 判断推理(66—70 图形推理,71—80 定义判断,81—90 类比推理,91—100 逻辑判断);101—120 数量关系(101—105 数字推理,106—120 数学运算);121—140 资料分析。

总体而言,我国公务员录用考试坚持一个方向,即侧重对应试者能力和素质的考查,这是因为我国国家公务员考试在一开始就适应公务员这一职位的需要,注重考查实际工作能力,而不是纸上谈兵。因此实施以来,便呈现出很多与一般考试不同的特点,比如,它与我国传统的偏重于对知识、记忆考查的考试截然不同。这一点是每个即将参加公务员录用考试的应试者首先要了解的,否则,很难适应国家公务员考试。

国家公务员录用考试的改革与我国政治、经济改革的不断深入以及社会的发展密切相

关。作为我国政府和社会的管理人员,公务员必须与时俱进,不断提高自己的行政管理水平,适应国家发展形势的需要。作为为公务员职业选择合适从业人员的国家公务员录用考试,也必然要反映这种要求。因此,广大即将参加国家公务员录用考试的考生,必须对公务员考试的改革给予密切的关注,这有助于增强对整个考试动向的把握,提高考试成绩。

第三节 行政职业能力测试应试技巧

行政职业能力测试是一种标准化考试,具有试题客观化、施测标准化、评分现代化和分数解释科学化等特点。其题目全部为选择题,测试材料分为两部分:试题本和答题卡。考生阅读试题本上的试题,然后用铅笔将答题卡上相应题号下所选答案的标号涂黑,不得在试题本上做任何记号。测试完毕后,答题卡通过光电阅读机和计算机统一阅卷计分。因此,参加考试时,考生务必准备两支2B铅笔和一块橡皮。下面简单介绍一下施测步骤。

1. 监考人员宣布考场要求。
2. 监考人员发给考生答题卡、试题本和草稿纸各一份,考生应按照要求在答卷纸上填涂自己的姓名、考号及其他规定的填写内容。
3. 考生在开考指示响起前看完试题本上的“考试注意事项”后,考生应等候监考人员的指示,不要擅自向后翻页,否则会影响考试成绩。如果在整个考试过程中两次擅自提前翻页,监考人员有权取消考生的考试资格。
4. 考试时限为120分钟,每部分都标出了参考时限,以帮助考生分配好答题时间。试题中可能有些容易,但任何人都很难答对所有的题目。因此不要在一一道题上思考太久,遇到不会的题目,可以跳过去先做其他容易的题目。试题答错不扣分,因此可以根据猜测回答没有把握的问题。注意,试题的题号与答案纸上的题号应该完全对应,考生在答题时一定要对准题号作答。

5. 监考人员宣布考试结束,考生应立即放下铅笔,将试题本、答卷纸和草稿纸都放在桌上,等待监考人员收取,监考人员统计数量无误后方可离开考场。若考生带走了试题本或有抄录试题的现象,将被取消考试资格。

由于行政职业能力倾向测试在考试的性质、内容、答题方式、施测方法上都具有特殊性,多数应试者又是第一次接触这样的考试,因此对行政职业能力倾向测试这种形式往往不大适应。为此,应试者可以从以下几个方面做些准备工作。

6. 测试答卷纸的填写方法与说明:由于行政职业能力倾向测试是通过光电阅读机和计算机来阅卷和评分的,所以应该非常仔细地按规定要求在答卷纸上填好考生的个人信息(姓名、考号及报考部门)及所选答案。其基本要求如下:

- (1) 要用蓝色墨水或圆珠笔在姓名、报考部门栏填写好考生的姓名和报考部门,并在准考证号一栏的八个空白方框中,填上考生的准考证号的8个数字。
- (2) 对应准考证号的每位数,用2B铅笔将“准考证号”栏中相应括号内的数字涂黑;答题时,则用2B铅笔将各题的所选项(其他项不得做任何记号)涂黑。黑度以盖住框内

字母为准,不要涂到框外。

- (3) 不要用钢笔、圆珠笔等涂选项。
- (4) 每道题只能涂黑一个选项。
- (5) 修改时要用橡皮彻底擦干净,必须保持答卷纸的整洁,不得做任何其他记号。
- (6) 不得折叠答卷纸。

一、了解测试的实施程序,掌握出题类型

职业能力倾向测试的题目一般比较简单,只要给考生充足的时间,做出正确答案不成问题。然而,在考试中,试题虽易,做对却不容易,取得满分几乎不可能。因为这种标准化考试的一大特点就是题量大、覆盖面广、时间紧。行政职业能力测试的考试时间为120分钟,共有140道题目,需要考生不到一分钟做出一道题。为了提高效率,取得好成绩,要遵循以下几个原则。

(1) 了解测试的实施方法和程序,如答卷纸的使用方法,分段计时的要求,时间的分配方法等,做到心中有数。

(2) 搞清题型特点及答题思路。测试试题逐年翻新,不可能出与去年完全相同的题目。但是,把以前出过的题目稍加变化作为新考题却是屡见不鲜。因此,仔细研究前几年的题型及特点,无疑会对考试很有帮助。另外,适当选择一些模拟题来做也十分有用。模拟题不仅有助于熟悉题型,还可以帮助我们正式考试时如何在每个部分、每道题上分配时间。

(3) 考试时严格按主考人员的要求进行,在规定的时间内作答规定的题目,不要越栏作答。做到有条不紊。

(4) 行政职业能力测试的答题方法主要有三个:一是先易后难,二是先难后易,三是按题顺序号做。对于题量多,答题时间少的考试来说,多数人都会采取第一种方法——先易后难。在答题过程中,应先将容易的与中等难度的做完;当遇到了难题,一时又想不出解题方法,或判断不出选项为正确答案时,应采取先放一放的缓冲策略,集中精力去做会做的题,最后如果还有时间,可回过头来再集中精力打“歼灭战”。

(5) 行政职业能力测试大纲的五大部分,基本没有变化,但各部分前后顺序可能会发生改变,因此我们平时解题时顺序也要发生变化,找到适合自己特点解题顺序,切勿让顺序的改变乱了解题的阵脚。

二、做好充分的前期准备工作

很多人认为,公务员录用考试不需要做复习和准备工作,完全靠自身的能力和素质,但实际情况却并非如此,相当一部分考生在走出公务员考场后,都会发出这样的感慨:只要认真准备,公务员考试其实并不难。因此,考前进行细致充分的准备,对提高考试成绩大有益处。具体来说,考试的前期准备工作应该从以下几个方面入手。

1. 认真阅读和领会考试大纲

主考部门颁布的考试大纲是命题和考试的依据,也是考生进行复习准备的参照系。国家公务员录用考试的具体内容和形式每年都有不同程度的变化,考前颁布的考试大纲

会对考试进行全面、细致的说明。通过考试大纲，考生可以了解自己所要参加的考试的方向和内容，增强对考试的整体理解和宏观把握。这是取得考试成功的重要一步。

2. 准备必要的复习资料和练习题目

国家公务员录用考试设计的考试内容对任何考生都是适用的，不存在专业方面的限制，但是必要的准备还是应该的。因为行政职业能力测试题量大、时间短，如果不进行细致、充分的复习，考试时很容易手忙脚乱，影响发挥。因此考生应结合自己的实际情况，准备一些复习资料。考生在准备复习资料的时候应防止两个误区：一方面复习资料不要太少，这样会导致对考试内容及应试技巧半生不熟，考试时由于生疏而产生慌乱心理，导致考试失利；另一方面复习资料也不应过多，这样会整天忙于知识的记忆和题海战术而无法自拔，过犹不及。

3. 制订有效的复习计划

考生应根据自己的时间状况以及生活情况安排复习活动，既要充分利用时间，又要劳逸结合，保证复习的质量和效果。同时复习计划中要安排适当数量的自我测试，测试按单元进行，每个单元的题量和难度应尽量贴近真题，自我测试同自己的备考活动协调一致，其具体的实施依据复习的时间和内容等因素灵活安排。

三、掌握正确的应试技能

有些人平时表现十分出色，但在考试时总是发挥不出应有的水平。这种情况与缺乏正确的应试技能不无关系。在考试时注意以下几个方面会有助于自己真实水平的发挥。

1. 注意答题原则

(1) 考试时要审清题目。行政职业能力测试考试时间很紧张，很多考生答不完全部试题，因此，做题之前，一定要认真把题目看清楚，准确答题，减少盲目性，避免因为改正错误而浪费宝贵时间。

(2) 回答问题要联系实际并切合试题。行政职业能力测试考试说到底是要看考生是不是适合做国家公务员，因此很注重对考生实际能力的测试。改革后的考试对考生实际能力的要求更高也更严格。所以，考生参加考试时，一定要多联系自己工作和生活的实际，同时注意答题时一定要忠于试题，不可以凭空想象。根据试题提供的材料，按照要求作答，不要所答非所问。

2. 把握好考试时间

考卷打开后，不要忙于作答，先把卷子浏览一遍，了解总的题量，根据自身情况衡量各类题的难度情况，粗略分配一下每道题所用的时间，做到心中有数，以便在答题过程中灵活掌握。

3. 先做会做的题

千万不要在难题上花太多的时间，先保证把会做的题目做完，否则得不偿失。遇到难题时，在上面画一个记号，待答完其他题后尚有时间可以再思考这些题目。

4. 克服考试中的“舌尖效应”

生活中总有这样的情形，一些很熟悉的事情，就是一时想不起来，有一种话到口边却说不出来的感觉，心理学中称为“舌尖效应”。“舌尖效应”在情绪紧张时尤为明显。在考